
 

1 

CONCEJO MUNICIPAL 

      LA HIGUERA  

 

 

SESION ORDINARIA N° 006 

01 de Febrero de 2013 

 

 

 

En La Higuera, siendo las 10:38 del día lunes 01 de Febrero del año 2013, el 

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandon da comienzo 

a la sesión ordinaria N° 006, la que cuenta con la asistencia de los concejales 

señores: Carlos Saavedra Pozo, Fernando Contreras Cortes, Jorge Caro 

Gutiérrez, Karen Carmona Fábrega, Eduardo Ambler Villalobos y Rosita Guzmán 

Sasmaya. 

Actúa como Secretario el Sr. Mario Pizarro Bruzzone. 

 

Tabla a Tratar: 

1.- Observaciones acta de sesión ordinaria N° 136  del 3 de Septiembre de 

2012 

2.- Lectura de correspondencia recibida  

 

3.- Acuerdos: 

3.1   Modificación presupuestaria N° 04/2013 $ 297.691.000 área municipal 

3.2   Modificación presupuestaria N° 05/2013 $   71.000.000 área municipal 

3.3 Comodato terrenos escuela Los Morros a ONEMI equipos sismográficos  

3.4 Comodato terrenos posta El Trapiche a ONEMI  a  equipos sismográficos 

3.5  Baja bien municipal 

3.6  Aprobación organigrama del departamento de salud 

4- Presentación SECPLAN  Municipal 
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5.- Entrega balance ejecución presupuestaria cuarto trimestre 2012, áreas 

educación, salud, municipal 

6.- Varios 

 

 

Presidente Galleguillos da inicio a la sesión. 

 

En tratamiento punto Nº 1 de la tabla observaciones a acta de sesión 

ordinaria N° 136  del 3 de Septiembre de 2012 

 

Concejal Saavedra sin observaciones  

Concejal Contreras sin observaciones 

Concejal Caro sin observaciones 

Concejala Carmona sin observaciones 

Concejal Ambler sin observaciones 

Concejala Guzmán sin observaciones 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por aprobada el 

acta de sesión ordinaria Nº 136 del 03 de septiembre de 2012. 

Se da término a Punto Nº 1 de la tabla 

 

En tratamiento Punto N° 2 de la tabla Lectura de correspondencia 

recibida  

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 
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Oficio Nº de Contraloría Regional de la República, unidad jurídica atiende 

reclamo por acoso laboral contra la Sra. Patricia Pérez Lucero 

Chile Gestión invita a participar de “Seminario de la industria del turismo 

comunal que se realizará en la ciudad de Puerto Montt, XI región.  

Memorándum N° 5/2013 del departamento de obras informa listado con 

permisos de edificación y Recepción definitiva 

Memorándum N° 8/ 2013 del departamento de Salud en donde se entrega 

Organigrama del departamento de Salud para aprobación del concejo 

Alcaldía de La Higuera informa Subrogación de Alcalde 

Oficio de Leonor Ortega jefa del departamento de Salud entregando 

respuestas a consultas de los concejales adjunta bases y términos de 

referencia de programa odontológico adjudicado por el Doctor Saa e informe 

sobre situación y antecedentes académicos de Sra. Marianela Zavala. 

Ordinario interno del Sr. Sergio Alcayaga encargado de inventario “Solicitud 

de baja de vehículo entregado en comodato a la Comunidad de Olla de Caldera, 

para la cancelación de la inscripción en el R.N.V.M. del Registro Civil” 

Se da término a punto N° 2 de la tabla 

 

En tratamiento Punto N° 3 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.1 modificación 

presupuestaria N° 4/2013 por $297.691.000 del área municipal 

 

Se presenta ante el Concejo el Sr. Sergio Díaz jefe del departamento Finanzas 

del área municipal para explicar la modificación a los concejales 
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Sergio Díaz indica que se ingresa al presupuesto del año 2013 proyectos que 

estaban ejecutándose el año 2012 y que no alcanzaron a terminar de 

ejecutarse por varias razones: porque faltaban recursos, no llegaron los 

recursos, porque no se hizo licitación, etc. hay uno que se aprobó en Diciembre 

por ustedes y está contemplado y como el año contable termina en Diciembre 

entonces tengo que iniciarlo con una modificación presupuestaria como 

proyectos de arrastre, hay recursos de programas de mejoramiento urbano y 

de programas de mejoramiento de barrio que no han llegado y hay platas que 

están en la cuenta municipal por 166 millones de pesos 

Concejala Carmona dice si nos referimos a lo que dice usted que fue por 49 

millones aprobada el 17 Diciembre la cual fue ingresada al presupuesto 2012 

por la cuenta aumenta ingresos y aumenta gastos, entonces ahora en esta 

modificación Nº 4 va como aumenta gastos y en ingresos dónde irían estos 49 

millones de pesos 

Sergio Díaz dice van en los $106.945.000 van como PMU (programa de 

mejoramiento urbano) ahí van los 49 millones están los $9.874.000 de la 

instalación al aire libre de Caleta Hornos, mejoramiento de cementerio 

$47.303.000 y hay otro más 

Concejala Carmona dice estos 47 millones que van por mejoramiento II etapa 

del cementerio eso también viene reflejado en los 49 millones o viene con 

nombre y apellido 

Sergio Díaz dice esta plata viene con nombre y apellido cualquier cambio hay 

que plantearlo desde el municipio hacia la Subdere ellos tienen que autorizarlo 

y cualquier cambio de nombre es un proceso largo 

Presidente Galleguillos dice  lo importante es que los recursos se mantienen 

Sergio Díaz responde que sí, los recursos están asignados, mantenidos y 

aprobados por ellos, de nuestra parte queda ejecutar los proyectos llamar a 

licitación 

Concejal Caro consulta si tiene que llamarse a licitación para este proyecto o se 

puede adjudicar directamente 



 

5 

Sergio Díaz responde es tarea de obras y secplan, pero por los montos no se 

puede hacer por trato directo no podría ser, salvo que haya una licitación 

pública y no haya oferentes ahí se llamaría a una licitación privada en donde 

tienen que haber por lo menos tres interesados y si no hay recién se podría 

hacer por trato directo pero con acuerdo de Concejo si supera las 500 UTM 

Concejala Carmona consulta el arreglo de plazas públicas de la comuna por 22 

millones y algo, eso lo va a hacer la municipalidad o se va a llamar a licitación 

Sergio Díaz dice esos son proyectos que se modificaron con saldo inicial de 

caja del año 2012, se aprobó en Abril del 2012 pero no se ejecutaron 

Concejala Carmona dice esta plata que dice los 22 también vienen dentro del 

saldo inicial de caja 

Sergio Díaz dice eso está dentro de los 166 millones de los recursos 

municipales 

Concejala Carmona dice yo creo Alcalde que nosotros los concejales 

debiéramos saber del plan anual de compras pero por un tema de conocimiento 

de los ítems, del subtitulo, de la asignación porque obviamente somos nuevos, 

porque nosotros aprobamos el presupuesto del 2013 y tenemos que aprobar las 

modificaciones presupuestarias entonces para tener una mayor claridad  

Presidente Galleguillos aclara pero no podíamos hacer nada mientras no se 

cierre el año 2012 porque estamos entregando el cuarto balance, ahora ya 

tenemos la claridad de lo que tenemos.  

Sergio Díaz dice ayer todavía con la Contraloría estábamos haciendo los 

últimos ajustes, pero internamente, pero de estos dineros no se ha movido 

nada 

Concejala Guzmán consulta con un saldo final de cuánto hay 

Sergio Díaz dice 166 millones de recursos municipales para proyectos   



 

6 

Concejal Saavedra dice los 31 millones para la elaboración de diseño que tu lo 

ingresas aquí en el presupuesto 2013 en la siguiente modificación tu lo 

disminuyes es solo recursos municipales no se involucran dineros de otro lado 

Sergio Díaz dice no involucra recursos municipales ya que se piensa liberar si 

se está pensando sacarlos de otro lado pensando en el tema de los profesores 

Concejala Carmona dice o sea que esa plata se va a sacar del saldo inicial de 

caja 

Concejal Saavedra consulta se va a postular a fuentes gubernamentales 

Presidente Galleguillos dice de la segunda modificación se cambian los nombres 

en la asignación de los dineros 

Sergio Díaz dice  en este rato se van a dejar sin ejecución se deja el nombre 

pero sin recursos y cuando se consigan los recursos de otra instancia se 

ingresa a la cuenta que ya estaría el nombre así le asigno el recurso que me voy 

a conseguir y si no, lo financiamos nosotros depende de cómo se nos presente o 

lo hacemos con los profesionales que tenemos 

Concejala Carmona dice aquí en la modificación Nº 4 viene ingresado el diseño 

de calles de Caleta Hornos por 30 millones de pesos, el alumbrado público por 

20 millones que es importante y como vemos en la modificación N° 5 se estaría 

postergando eso por los profesores, consulta no sé si esos 68 millones se 

podrían sacar del saldo inicial de caja  

Concejal Caro dice lo que no queremos dejar de hacer o retrasar son los 

proyectos que están listos o por ejecutar 

Presidente Galleguillos dice no son proyectos que están listos para ejecutar no 

hay diseños solo están asignados los dineros  

Concejal Caro dice eso es lo que no queremos retrasar los proyectos por 

ejemplo el tema de la iluminación en Los Choros eso tendría que ejecutarse 

Sergio Díaz dice ese proyecto se contempló en el saldo inicial de caja del 2012 

se tiró como una idea pensando en que costaría 20 millones de pesos sin tener 
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un estudio ni nada, en Diciembre costaba 56 millones de pesos y se habían 

presupuestado 20 millones que alcanzaría solo para una parte, además hay un 

sector que nosotros no tenemos la propiedad y caminos que no son públicos y 

varias cosas que analizar, ya que  son valores que se fijaron sin un respaldo 

técnico 

Presidente Galleguillos dice el año pasado había un saldo inicial de caja que 

había que usarlo entonces se dieron ideas, pero hay que hacer los diseños 

Concejal Ambler dice el diseño de calles en Caleta Hornos está prácticamente 

listo se está elaborando todo el proyecto lleva en espera como 10 años y el 

proyecto de la pavimentación hay que presentarlos en Octubre y se está 

bajando ahora 

Presidente Galleguillos dice el diseño de calles de Caleta Hornos no cuesta 30 

millones lo que nosotros vamos a hacer, es hacer el diseño con profesionales 

secplan y me voy a ahorrar 25 millones y estos van a estar antes de Octubre 

pero va a ser mediante los profesionales municipales y de la Subdere y así 

ahorro plata municipal, aquí tengo la ambulancia tengo el tema de los 

profesores el ahorro sirve para eso, hago más eficiente el recurso municipal 

Concejal Saavedra dice leí que para los diseños de  pavimentación participativa 

el plazo es Junio  

Presidente Galleguillos dice el proyecto de Los Choros es  integral contempla la 

iluminación del sector alto de Los Choros y si yo le coloco luz pública sabiendo 

que cuando la tengan no van a tener luz para sus casas los voy a tener 

reclamando y en el proyecto integral viene considerado luz para las casas del 

sector alto de Los Choros  

Concejal Caro dice pero como no van a tener luz si la pueden bajar con 

transformador 

Presidente Galleguillos dice esa iluminación para el sector de Los Choros se va 

a hacer con el proyecto integral  de  obras de conservación básica, en el fondo 

lo que hago optimizar los recursos 
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Concejala Carmona consulta por los 24 millones de la elaboración  del Plan 

Regulador Comunal 

Presidente Galleguillos indica que esos dineros están comprometidos 

Sergio Díaz dice el municipio ya ha pagado 16 millones de pesos 

Concejala Carmona consulta si se tiene la opción de incluir a la gente de 

Totoralillo Norte dentro del Plan Regulador ya que sabemos que hay gente, 

organizaciones, etc. 

Presidente Galleguillos pero no tiene nada que ver con los recursos, hubieron 

instancias de participación, ahora si nosotros a modo de municipio le pedimos 

que incluyan a Totoralillo Norte lo pueden hacer pero eso va a tener un costo 

adicional 

Concejala Sazmaya dice en el ítem Nº 2 se esta nombrando el diseño de la 

posta de Chungungo 

Sergio Díaz dice ya está el diseño lo tiene secplan y costó 18 millones de pesos 

aproximadamente 

Presidente Galleguillos esto es lo mismo, es un idea de proyecto, lo que si hay 

es el compromiso con la comunidad 

Concejal Ambler dice en relación a Totoralillo se le hizo la consulta a la 

empresa consultora a cargo del proyecto del Plan Regulador si se podía incluir y 

dijo que sí pero que el costo aumenta  

Sergio Díaz dice cuando se licitó entre SERVIU y la municipalidad el proyecto 

costó 60 millones de los cuales 40 debía colocar el SERVIU y 20 millones 

nosotros y el compromiso era colocar 40 millones el 2011 y 20 millones el 2012 

Presidente Galleguillos dice cuando se licitó tenía términos de referencia y 

probablemente ahí obviaron a Totoralillo Norte, además nosotros como Concejo  

no teníamos acceso a las bases de licitación 
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Concejal Ambler dice que los pescadores están preocupados por este tema, ya 

que queda abierto a cualquier intervención ya que no tiene Plan regulador que 

los proteja 

Concejal Saavedra dice debieran estar tranquilos porque pueden acceder a 

otro tipo de proyectos 

Presidente Galleguillos consulta qué dijo Pablo Badilla con respecto a 

Totoralillo Norte 

Concejala Carmona dice que les indicó que si los concejales se pronuncian 

pueden incluirlo, pero eso tendría un aumento de costo. 

Concejal Ambler dice ellos (los pescadores de Totoralillo Norte) están 

dispuestos a venir al Concejo a plantear su postura para ser incluidos dentro 

del plan regulador 

Concejala Guzmán dice que Marcelo Godoy comentó que en el Concejo anterior 

el reclamó muchas veces el tema de Totoralillo Norte pero finalmente quedó 

así 

Sergio Díaz dice yo creo que habría que hacer las consultas con la gente de 

secplan y obras porque no nos olvidemos que hay terrenos que están 

contemplados como agrícolas y ahí habría que hacer una intervención con el 

SAG y no pueden llegar e intervenir porque habría que hacer cambio de uso de 

suelo ya que ellos lo autorizan, además de hacer un estudio de impacto 

ambiental no es llegar e intervenir no mas pero se podría incluir  

Concejal Saavedra dice en el seminario que fui de salud dijeron que el plan 

regulador afecta a la asignación o aportes del estado por situación de ruralidad 

y pensé si realmente es conveniente quedar como urbano es una cosa que debe 

ser bien analizada, por eso me llama la atención el tema de Totoralillo Norte 

Concejal Ambler dice el Sr. Pablo Badilla dijo que Río Hurtado quiso seguir 

siendo rural, debiéramos averiguar cuáles son las razones 
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Presidente Galleguillos dice eso hay que verlo con secplan en este momento 

estamos en el tema de la modificación presupuestaria y que los 24 millones 

están comprometidos  

Concejal Contreras consulta si se pudo incluir aquí dentro de las ideas de los 

proyectos la ambulancia 

Presidente Galleguillos responde que esto es lo del año pasado, pero aquí se 

pueden hacer modificaciones para la ambulancia por ejemplo, arreglos de las 

plazas públicas y diseño e instalación de señaléticas turísticas, tenemos 22 

millones para las plazas, hay 5 millones por cada una las vamos a dejar 

prácticamente igual, pero este año le vamos a meter 50 millones a cada plaza 

tengo comprometidos 300 millones por parte del subsecretario para 6 

proyectos de mejoramiento de plazas 

Concejala Carmona pregunta pero eso se va a ejecutar a través del municipio  

Presidente Galleguillos indica que por PMU 

Sergio Díaz dice cuando son recursos de PMU nosotros licitamos 

Concejala Carmona consulta eso como se hacía antes el tema de las plazas 

Alcalde la mantención, el tema del contratista  se licitaba, eso pasa por 

Concejo o no 

Presidente Galleguillos dice eso es por mantención de las plazas el contrato lo 

tenía don Antolín Barraza por 22 meses pero el contrato venció el 31 de 

diciembre, en este momento estamos elaborando las bases y la mantención de 

las plazas lo está asumiendo el municipio bajo el mismo ítem, mientras están 

listas las bases 

Concejala Carmona dice entonces eso va a pasar por el Concejo 

Presidente Galleguillos responde que la aprobación de las bases sí, vamos a 

mejorar el servicio, se van a hacer mas exigencias, que haga inversión en las 

plazas, lo que pasa es que hay que mantener además de las plazas las calles de 

las localidades, vamos a incluir a la gente que hace aseo en el edificio 
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consistorial, los nocheros además del cuidado del cementerio y eso cuesta más 

plata 

Sergio Díaz  dice independiente de eso cada uno se pagaría dentro de su ítem 

cada uno tiene su asignación y por medio de eso se pagaría 

Presidente Galleguillos dice nosotros nos evitamos el lazo contractual con las 

personas por ende la responsabilidad de lo que pase, nosotros concesionamos el 

servicio 

Concejal Caro consulta quién se quiera adjudicar el tema de las plazas la 

licitación se hace con unas bases, quién las aprueba 

Sergio Díaz responde la comisión está integrada por funcionarios que apuntan 

al área, designados por el Alcalde y la comisión entrega una propuesta al 

Alcalde   

Concejal Caro consulta en esa comisión no puede ir alguien del Concejo 

Sergio Díaz dice solo como oyente pero nada más porque no tiene 

responsabilidad funcionaria, los concejales no tienen la calidad funcionaria  

Presidente Galleguillos dice  los concejales aprueban las bases y el contrato 

siempre que este supere las 500 UTM (20 millones) 

Concejala Guzmán consulta el ingreso del presupuesto del proyecto a 

ejecutarse esto se genera en el año o no es necesario 

Sergio Díaz dice no es necesario, todo esto son recursos PMU que estaban 

comprometidos para el año, los 40 y tantos llegaron en un proyecto para 

Diciembre pero debía dejarlos reflejados y contabilizados para poder darles el 

pie a la Subdere para que ellos presupuestariamente puedan asignar los 

recursos y después traspasarlos de acuerdo a la licitación que nosotros 

hagamos 

Concejal Caro consulta a don Sergio Díaz por el saldo inicial de caja cuándo se 

termina, cuándo se presenta  
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Sergio Díaz dice con esta información finiquitada  cerrado el balance yo estoy 

en condiciones de determinar cuanto queda de diferencia no nos olvidemos que 

tengo 415 de presupuesto inicial mas 166 estamos hablando de 581 saldo inicial 

de caja esto tengo que validarlo con lo que determina la contabilidad cuánto es 

la diferencia que quedaría 

Concejal Caro consulta pero cuándo podría estar listo 

Sergio Díaz dice que para el próximo Concejo 

Concejala Carmona dice nosotros necesitamos más información, nosotros 

aprobamos modificaciones, es más que nada para saber si estamos bien en lo 

que hacemos 

Sergio Díaz dice a lo mejor se podría hacer una reunión de comisión para 

explicarles que significa cada una de las cuentas en si, porque en el caso de las 

remuneraciones del personal tienen diferentes ítems, se puede explicar en una 

reunión de comisión 

Concejala Carmona dice es más que nada para retroalimentarse e ir 

aprendiendo 

No habiendo más consultas don Sergio Díaz se retira 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.1 Modificación 

presupuestaria N° 04/2013 por $297.691.000 área municipal 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán Aprueba 
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Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba 

Modificación presupuestaria N° 04/2013 por $297.691.000 área municipal. 

Acuerdo Nº29. 

 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.2 Modificación 

presupuestaria N° 05/2013 $   71.000.000 área municipal  

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Caro no aprueba ya que argumenta que se van a atrasar los proyectos 

Concejala Carmona no aprueba argumenta porque las ideas de proyectos son de 

gran importancia para la comunidad como el tema del alumbrado público, diseño 

de calles. 

Presidente Galleguillos indica les dije que los voy a hacer igual (los proyectos) 

haciendo más eficiente el recurso municipal 

Concejal Ambler no aprueba  por el tema de Caleta Hornos y al no tener más 

información si realmente va a hacer lo que dice 

Presidente Galleguillos dice mire yo aunque tenga los 31 millones si no quiero no 

lo hago 

Concejal Caro indica usted no puede decir eso 

Presidente Galleguillos dice lo puedo decir es lo que hizo la administración 

anterior los tenía en la cuenta y no se ejecutaron los proyectos 

Concejala Carmona dice es que no se aprobó por Concejo 

Presidente Galleguillos aclara si se aprobó por algo está en el presupuesto, yo 

me estoy comprometiendo a hacerlo 

Concejala Guzmán aprueba 
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Presidente Galleguillos indica que habiendo empate y con su voto a favor se 

aprueba modificación presupuestaria 

Mario Pizarro indica que tiene una duda con respecto a este acuerdo lo que la 

ley contempla en estos casos no estoy convencido que su voto marque la 

diferencia porque 3 concejales rechazaron por tanto debiera haber una 

segunda votación, si no ocurre diferencia se tendría que retomar este acuerdo 

en una próxima sesión en un corto plazo y si ahí no hay diferencia el voto que 

dirime es el del Alcalde por lo tanto voy a verificar 

Presidente Galleguillos dice verifíquelo ahora 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.3 Comodato terrenos 

escuela Los Morros a ONEMI equipos sismográficos   

Presidente Galleguillos dice el comodato que pide la ONEMI es para colocar el 

acelerógrafo en algunos edificios públicos de nuestra comuna, se construye en 

una loza en donde se instalan los instrumentos para poder medir y tener 

información sobre los sismos 

Concejal Caro dice esta información no la tenemos, consulta la superficie que 

se entregaría en comodato son 6.60 metros cuadrados o no 

Concejal Ambler dice son 6.25 metros cuadrados 

Presidente Galleguillos dice esto me lo entregaron ahora en la mañana, esta 

instalación sería muy parecida a la que tenemos en Pajaritos 

Concejal Saavedra indica esto no afecta a los terrenos en el funcionamiento y 

es beneficioso para la comuna 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Ambler aprueba 
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Concejala Guzmán aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba 

Comodato terrenos escuela Los Morros a ONEMI para colocar equipos 

sismográficos. Acuerdo Nº30. 

 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.4 Comodato terrenos 

posta El Trapiche a ONEMI  para equipos sismográficos 

 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba 

Comodato terrenos posta El Trapiche a ONEMI  para instalar equipos 

sismográficos. Acuerdo Nº31. 

 

 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.4 Baja bien municipal 

 

Presidente Galleguillos indica que esta baja de bien municipal corresponde a un 

camión de los años 70 hay que eliminarlo del registro nacional de vehículos  
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Concejal Saavedra consulta eso queda botado donde estaba, no hay problemas 

posteriores 

Presidente Galleguillos dice eso es resorte del municipio 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Caro consulta en ese caso si la municipalidad decide regalárselo a 

alguien eso no pasa por el Concejo 

Presidente Galleguillos responde que no, es facultad de la administración  

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba Baja 

bien municipal. Acuerdo Nº32. 

 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.6 Aprobación organigrama 

del departamento de salud 

 

Presidente Galleguillos dice el organigrama es en el fondo lo que refleja la 

dotación que se requiere para funcionar en el departamento de salud 

Concejal Ambler dice sería importante que le coloquen los nombres 

Presidente Galleguillos dice es que aquí estamos aprobando la dotación de 

salud, pero se pueden solicitar para que lo tengan como información 

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Contreras aprueba 
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Concejal Caro aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba 

organigrama del departamento de salud. Acuerdo Nº33 

Presidente Galleguillos consulta a don Mario Pizarro que averiguó 

Mario Pizarro dice según al art. 85 de la ley orgánica de municipalidades indica 

“el quórum para sesionar es la mayoría de los concejales en ejercicio salvo que 

la ley exija un quórum distinto, en el caso de los acuerdos de Concejo se 

requerirá la mayoría de los concejales asistentes” en el caso de ustedes son 4, 

“si hay empate se tomará una segunda votación si hay empate nuevamente se 

hará una nueva sesión la que debe verificarse dentro del tercer día y si se 

mantiene el empate dirime el Alcalde 

 Presidente Galleguillos dice se podría convocar a una sesión extraordinaria 

para la tarde 

Mario Pizarro dice que eso se podría hacer ya que esta última citación no debe 

superar los tres días desde la última, pero primero habría que hacer la segunda 

votación 

Presidente Galleguillos dice a los concejales estoy siendo súper claro, 

transparente y directo sobre estos proyectos, dijimos en un momento a algo a 

que echarle mano los 67 millones para el pago de los profesores no están 

presupuestados, lo único que estoy haciendo es echarle mano a lo que puedo 

hacer con otros recursos, no estoy diciendo que los voy a bajar o que no los voy 

a hacer   
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Concejal Caro dice don Sergio Díaz se comprometió a tener para la próxima 

sesión lo que quedaría del saldo inicial de caja, mi consulta de ahí no se podría 

sacar el dinero 

Presidente Galleguillos dice lo que pasa es que si don Sergio Díaz nos presenta 

el saldo inicial de caja y vemos que por otra vía gubernamental no contamos con 

el dinero lo vamos a sacar del saldo inicial de caja 

Concejal Caro dice así como está y usted trata de comprometerse, nuestro 

compromiso está con la gente lo correcto es ver por otra  vía a lo mejor el 

saldo inicial de caja 

Presidente Galleguillos en segunda votación solicita acuerdo nuevamente para 

punto 3.2 Modificación presupuestaria N° 05/2013 $   71.000.000 área 

municipal  

Concejal Saavedra aprueba 

Concejal Contreras dice primero quiero argumentar más en relación a mi voto 

para darle claridad al concejal Caro, en relación a lo que se había  

comprometido el Alcalde de conseguir por otros medios la ampliación del hilo 

piloto para Los Choros, además pensado también en el fondo para el retiro de 

los profesores, apruebo 

Concejal Caro no aprueba creo que lo corresponde aquí es sacar las platas del 

saldo inicial de caja, esto es por un bien de la comunidad  

Concejala Carmona no aprueba  

Concejal Ambler no aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

Presidente Galleguillos dice habiendo una segunda votación empatada, no se 

aprueba Modificación presupuestaria N° 05/2013 $   71.000.000 área 

municipal  

Presidente Galleguillos consulta que pasa si no hacemos una nueva votación en 

tres días 
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Mario Pizarro dice que es imperativo debe ser en los tres días 

Presidente Galleguillos consulta debe ser cualquier día de la próxima semana o 

tiene que ser dentro de los tres días 

Mario Pizarro dice no puede ser en días festivos 

Concejala Carmona dice  además ya quedó fijado en acta las sesiones del 

próximo mes 

Concejal Ambler consulta por qué no se saca del saldo inicial de caja 

Presidente Galleguillos dice concejal Ambler porque no tenemos disponible 

mientras esto no se haga 

Concejal Caro dice usted debió haber presionado como administración 

Presidente Galleguillos dice mientras no ingresara los recursos del 2012 al 

2013 mediante una modificación presupuestaria que ustedes ya aprobaron no 

podía tener claridad de lo que había, ahora don Sergio Díaz puede tener una 

claridad de lo que hay disponible 

Concejal Ambler dice debería integrarlo al saldo inicial de caja 

Presidente Galleguillos dice se lo ofrecí le dije claro si estos 20 millones (para 

la pavimentación) no lo conseguimos por una red gubernamental y tenemos que 

hacerlo con recurso municipal lo sacamos del saldo inicial de caja 

Concejal Caro dice pero es que aquí se dicen muchas cosas y no se cumplen 

Concejal Ambler dice pero es que queda en acta 

Concejal Caro dice pero es que quedan en el aire venimos pidiendo desde el 

primer Concejo, Alcalde necesitamos ambulancia 

Presidente Galleguillos pero entienda concejal mientras no se aprobara esta 

modificación no podíamos saber cuánto había de saldo inicial de caja  

Concejal Saavedra dice es más el ejercicio contable no es una cosa simple, un 

mes dedicado no solamente a eso porque tienen otras funciones también, 
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porque con la seriedad que don Sergio Díaz trabaja a nosotros como Concejo 

nos va avalar para rechazar o aprobar cualquier modificación 

Concejala Carmona dice no es que yo no esté de acuerdo en que se le pague a 

los profesores, pero yo considero que bajar el tema de mejorar  las luminarias 

en las distintas localidades no es bueno ya que son prioridad 

Presidente Galleguillos dice concejala Carmona sabe usted cuánto cuesta hacer 

una ampliación de luminarias 

Concejal Caro dice la ampliación de luminarias es por el sector de La Puntilla 

porque la gente lo necesita, además de incluir Los Choros  

Presidente Galleguillos dice es que sabe lo que pasa aquí las cosas hay que 

hacerlas bien, si tú no tienes un perfil de cuánta plata cuesta hacer una 

ampliación no puedes tirar ninguna cifra sin un argumento sólido aquí no hay un 

estudio, no hay nada 

Concejal Caro dice yo no creo que se haya hecho a lo compadre y decir oye aquí 

se van a gastar 20 millones de pesos sin ninguna documentación no creo, creo 

que la administración anterior es seria del hecho de haber presentado los 

proyectos, de haber dejado una administración limpia  y no creo que lo haya 

hecho sin papeles en mano, para mí no es argumento decir no presentaron nada 

Presidente Galleguillos dice lo consulté con SECPLAN si existía un perfil de 

proyecto ni siquiera está el lugar definido donde se va a instalar 

Concejala Carmona dice usted indica que el diseño de la posta de Punta 

Colorada cuesta 20 millones de pesos, consulta eso usted lo tiene por qué lo 

tiene en un perfil de diseño, tiene un costo de eso consulta 

Presidente Galleguillos dice es que eso costó el diseño de la posta de 

Chungungo 

Concejal Ambler dice que La Puntilla también tiene un estudio 

Presidente Galleguillos dice cuando se postula y no hay oferentes, nosotros lo 

vamos a postular por 20 millones de pesos y va a llegar una consultora y dice yo 
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lo contrato o no y pueden haber 2 ò 3 que pueden pedir más de 20 millones de 

pesos  

Concejal Caro dice yo para aprobarle esto, usted más tarde cuando se haga el 

otro Concejo nos trae a Patricia Pérez que estaba en ese tiempo que nos traiga 

lo que ella tenga en carpeta y nos corrobore si esto estaba o no estaba, porque 

la nueva gente que está en SECPLAN a lo mejor no sabe 

Presidente Galleguillos dice no es nueva Nohemí Uribe es quien hacía los 

proyectos la Sra. Patricia Pérez era la jefa del departamento y todo se lo 

pasaba a Nohemy 

Concejal Caro dice yo creo que no porque ella no es profesional, que título tiene 

Nohemy Uribe 

Presidente Galleguillos responde ella (Nohemy Uribe) es ingeniero comercial 

Concejal Ambler dice conversemos, negociemos si existe el compromiso de 

reintegrar estos dineros cuando esté listo el saldo inicial de caja yo no tendría 

ningún problema  

Presidente Galleguillos dice solamente me puedo comprometer en reintegrar 

los 20 millones de pesos de la ampliación de luminarias en varias localidades 

porque lo demás lo voy  a hacer con otros recursos y eso se los he dejado claro, 

y esto lo va aclarar SECPLAN en su presentación, además del caso de Los 

Choros 

 

 

En tratamiento punto N° 6 presentación de SECPLAN 

 

Se presentan ante el concejo los funcionarios del departamento de SECPLAN 

Srs.: Claudio Torres, Nohemy Uribe (ingeniero Comercial), Francisco Cabrera 

arquitecto, Rodrigo Campos arquitecto, Nahim Escudero ingeniero Civil, Mario 

González profesional de apoyo 
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Claudio Torres dice vamos a entregar una minuta preparada y presentarles al 

equipo de trabajo 

Nohemy Uribe dice lo que tienen en sus manos es un informe elaborado por  los 

profesionales del departamento, es la cartera de proyectos que en este minuto 

estamos trabajando, lo dividimos en 6 puntos el primero está  relacionado al 

FNDR, proyectos que se encuentran en proceso de licitación de adjudicación  

Presidente Galleguillos solicita que se vaya analizando proyecto por proyecto 

Nohemy Uribe dice comenzamos con el punto Nº 1 tiene relación con el proceso 

presupuestario 2012 en donde tenemos Reposición Parque Municipal de La 

Higuera, etapa diseño por un monto total aprobado de $26.415.000 el cual se 

distribuye en gastos administrativos y la consultoría, fecha de adjudicación 

programada es para el jueves 07 de Marzo y fecha estimada de contrato 22 de 

Marzo, duración de la consultoría es de 6 meses, proyecto está en licitación en 

este momento el martes 05 de Febrero sería el cierre de plazo de ofertas y el 

07 de Marzo se adjudica, son recursos del gobierno regional son ellos quienes 

visan la adjudicación. 

Nohemy Uribe dice continuamos con Obras de urbanización básica de Punta 

Colorada el monto total es de $52.721.000 lo que se distribuye en gastos de 

administración y consultorías, se está trabajando en la elaboración de las bases 

administrativas para dar inicio al proceso de licitación, fecha estimada de la 

publicación en el mercado público es el 18 de Febrero, también viene una 

descripción del proyecto, es el diseño del alcantarillado 

Continuamos con Reposición jardín infantil Sirenita, Caleta Hornos comuna de 

La Higuera etapa diseño por un monto de $24.123.000 en espera de iniciar el 

proceso de licitación, duración de 5 meses 

Presidente Galleguillos pregunta por qué se está en espera 

Nohemy Uribe dice porque paralelamente surgió una nueva alternativa de 

financiamiento para este proyecto que lo está ofreciendo la JUNJI es un 

programa de traspaso de capital, Francisco Cabrera está trabajando en parte 

del diseño en un anteproyecto, la Junji nos estaría dando recursos para el 
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diseño y posteriormente para la ejecución para este año es un proceso más 

rápido 

Presidente Galleguillos dice en el fondo nosotros tenemos los recursos para 

postular el diseño al FNDR lo que significa que cuando el diseño se haga hay que 

postularlo a su etapa de ejecución para el próximo año, con  Junji nos daría los 

recursos para el diseño y la ejecución para este año pero tenemos plazo para 

Marzo para ver si se cumple con los requisitos para construir por medio de la 

Junji principalmente esto es por algunas diferencias técnicas pero si la junji no 

nos da la seguridad de tener un buen jardín, vamos a seguir el curso normal que 

es el FNDR 

Nohemy Uribe dice continuamos con Obras  de urbanización básica de 

Chungungo etapa de diseño por un monto total de $54.344.000 lo que se divide 

en gastos de administración y consultoría, se licitó y esta consultoría se 

contrató a don Martin Escala contrato firmado el 7 de Noviembre del año 

2012, solicitó aumento de plazo de 60 días y se estima el término del contrato 

los primeros días de Junio 

Concejala Guzmán consulta por qué solicitó aumento de plazo 

Mario González dice solicitó aumento ya que la primera etapa contempla 

reuniones con la población pero la gente en Chungungo estaba en 

desconocimiento del proyecto por lo que tuvo que reunirse con la gente y 

explicarles de que trata el proyecto esto nos fue dando margen para pedir por 

previsión estos dos meses de aumento, pero ya se hizo la primera reunión 

ciudadana con buena asistencia y muy bien ilustrada por el consultor, esto nos 

da seguridad de terminar dentro del plazo inicial. 

Presidente Galleguillos indica principalmente es que la gente en esta primera 

reunión tiene que hacer muchas preguntas  a lo mejor muy privadas con 

respecto a la infraestructura de la casa, social y la gente estaba un poco reacia 

porque ni siquiera conocía al consultor y se presentó el consultor a la 

ciudadanía porque inicialmente el proceso de diseño antes de la etapa de 

ingeniería es la recopilación de información. 
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Concejal Saavedra pregunta el consultor habla de metros cuadrados se podría 

calcular la longitud del pavimento 

Nohemy Uribe dice es un valor referencial, eso lo va a arrojar cuando 

tengamos más en detalle el diseño 

Mario González dice hay un bosquejo que se refiere principalmente al tramo 

desde la plaza hasta donde quedaría  

Concejal Saavedra pregunta donde quedaría ubicada la posta hasta allá no 

habría pavimento 

Nohemy Uribe dice pero se puede hacer hay que considerar lo que la gente 

solicita a que le damos prioridad y además considerar la evaluación económica 

Presidente Galleguillos dice hay dinero para pavimentar 2 kilómetros, eso se va 

a trabajar con la población 

Nahim Escudero dice es importante lo que dice el Alcalde una parte es lo que 

se puede pavimentar va a depender del número de beneficiarios y ahí uno ve 

cuánto alcanza y al trabajar con la comunidad ellos priorizan las calles que son 

más importantes para pavimentar 

Nohemy Uribe dice continuamos con Obras de construcción soluciones 

sanitarias y sistema de alcantarillado para Punta de Choros etapa de ejecución 

monto total del proyecto es $714.740.000 el cual está distribuido en gastos de 

administración, obras civiles e inspección técnica, se está trabajando en la 

elaboración de las bases administrativas de las obras para dar inicio a la 

licitación, fecha estimada de publicación la próxima semana el proyecto tiene 

una duración de 15 meses  

Presidente Galleguillos dice tengo la fecha de esto es el 4 de Febrero 

Nohemy Uribe dice es que nos atrasamos un poco ahora con el profesional que 

llegó pretendemos avanzar ya que tiene mayor expertis más competencia en el 

tema así que le pedimos que revisara las bases para que no se nos escape ningún 

detalle, el monto total aprobado  se distribuye a diferencia del diseño en 

gastos de administración y obras civiles ese es el valor por el cual se va a 
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licitar el proyecto son $661.530.000 por otro lado tenemos la inspección 

técnica que también tiene que licitarse pero en forma independiente de las 

obras civiles 

Concejal Caro dice que se licita por $661.530.000 pero se aprobó el proyecto 

por un monto total de $714.740.000 y el resto está distribuido de qué manera, 

los 5433 

Nohemy Uribe indica que está distribuido en gastos administrativos, obras 

civiles e inspección técnica y si lo suma le da el total de los 714 

Presidente Galleguillos dice este proyecto es muy complejo por tanto requiere 

un ITO una inspección técnica permanente 

Concejal Caro pregunta si la inspección la hace el municipio 

Nohemy Uribe dice se contrata una inspección externa para eso están esos 

montos, por la envergadura del proyecto es necesario contar con inspección 

técnica de tiempo completo  

Nahim Escudero dice la inspección en todo caso va a estar a cargo de un 

inspector municipal, pero se contratan asesores para ayudar en la inspección 

porque hay que estar todo el día ahí por lo que un funcionario municipal no 

puede ya que tiene otras labores que cumplir, además deben ser varios 

profesionales apoyo topográfico, eléctrico, mecánico y alguien que sepa de 

plantas de tratamiento 

 

Concejal Ambler dice este tema de la inspección es importante, en Caleta 

Hornos la inspección no fue muy buena el inspector que traía la empresa no era 

muy estricto 

Concejal Saavedra consulta si este proyecto contempla pavimentación 

Nohemy Uribe responde que no porque este proyecto es financiado en parte 

FNDR y PIR y estos últimos no financian pavimentación  
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Concejal Contreras consulta se tiene claro dónde va a quedar la planta de 

tratamiento de aguas servidas 

Nahim Escudero dice quedaría al ingreso de Punta de Choros a mano izquierda a 

650 metros del pueblo de Los Choros, cuando uno postula los fondos deben 

estar los permisos, servidumbres y autorizaciones necesarias la comunidad 

agrícola de Los Choros cedió los terrenos para esta obra 

Nohemy Uribe dice continuamos con la Construcción de Obras urbanización 

básica La Higuera etapa diseño, este proyecto es por un monto total de 

$66.419.000 el cual se distribuye en gastos administrativos y consultoría 

contratada al sr. Mauricio Brun contrato se firmó el pasado 22 de Mayo, 

solicitó una aumento de plazo de 180 días se estima el termino del contrato 

será los primeros días de Junio duración inicial 6 meses, pero como hubo 

aumento de plazo la fecha de término cambia 

Presidente Galleguillos dice el aumento de plazo se debe a que las calles de La 

Higuera no son un bien de uso público y al termino del diseño deben quedar 

inscritas a nombre del fisco cosa que aún no ocurre 

Nohemy Uribe dice además que no se había definido el terreno en donde se 

emplazaría la planta de tratamiento 

Presidente Galleguillos dice estamos tratando de apurar la inscripción de los 

terrenos a través de la seremìa de bienes nacionales pero esto nunca sale 

antes de tres meses, esto pasa por el conservador de bienes raíces y ahí es 

donde podría tener una demora por tanto serían 6 meses para tener la 

seguridad de terminarlo dentro de ese tiempo, ayer tuvimos una reunión con el 

APR de La Higuera, el 15 de Febrero habría una participación ciudadana donde 

se le va a explicar a la comunidad en que está el proyecto además de los 

requisitos, se les va a aclarar las dudas, este proyecto es muy complejo, muy 

caro, lo ideal es que terminemos un diseño muy bien elaborado para que no se 

generen problemas en medio de la construcción, temas que entrampen la 

ejecución 
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Concejal Caro consulta en el tema de las casetas sanitarias y partes 

intermedias están todas las familias de La Higuera contemplados 

Nohemy Uribe aclara en las casetas no  todos pueden optar, para eso es la 

reunión ya que tienen que cumplir algunos requisitos porque es un subsidio 

deben tener cierto puntaje en la ficha de protección social, además de otros 

requisitos 

Concejal Caro consulta si todos en La Higuera van a quedar conectados a la red 

de alcantarillado 

Nohemy Uribe dice toda la gente va a tener la posibilidad de poder conectarse 

por ejemplo las sedes sociales, edificios de carácter público ellos tienen que 

conectarse a la red con sus propios medios pero siempre se privilegia la 

situación social 

Presidente Galleguillos dice todas las personas van a quedar conectadas ya sea 

con caseta o con unión domiciliaria, el alcantarillado es para todos 

Concejal Caro dice pero si no son beneficiarios de casetas sanitarias como van 

a quedar conectados a la red 

Nohemy Uribe dice si no son beneficiarios de casetas sanitarias es porque a lo 

mejor tienen un buen baño o no tienen ficha dentro de la comuna y eso los deja 

inmediatamente fuera, pero sí pueden optar a una solución intermedia que es la 

ud (unión domiciliaria) que queda conectado al colector 

Nahim Escudero dice esto está dirigido a las personas que viven acá y si estas 

personas no tienen baño o viven en forma precaria y tienen ficha de protección 

social pueden ser beneficiados con caseta sanitaria, tal vez si tienen un baño 

en buenas condiciones se le conecta el baño, la caseta viene asociado a la 

necesidad, pero como dice el Alcalde todos quedarían conectados al sistema 

Concejal Ambler pregunta si la caseta sanitaria viene por algún proyecto de 

SERVIU 

Nahim Escudero dice este proyecto incluye alcantarillado, caseta sanitaria y 

pavimento 
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Nohemy Uribe continúa con Construcción de Infraestructura Deportiva en la 

localidad de La Higuera etapa de diseño por un monto total de $29.794.000 en 

este proyecto se está en la espera del saneamiento del terreno en donde va a 

ir el techado, el diseño contempla un complejo deportivo con dos estructuras 

mayores, una cancha con pasto sintético y un techado multidisciplinario 

Concejal Caro consulta de quién es el terreno, a nombre de quién aparece 

Nohemy Uribe dice el terreno aparece a nombre de la municipalidad pero no se 

había saneado hay que regularizarlo 

Concejal Caro consulta cuánto tiempo va a tomar hacer el saneamiento 

Nohemy Uribe responde ese trámite se divide en tres etapas que hay que 

cumplir para lo cual se contrató a la empresa Vertex la cual cumplió con la 

etapa A, la B dice relación con la publicación y la C se refiere a la inscripción en 

el Conservador de Bienes Raíces eso va a  tomar 4 o 5 meses  

Claudio Torres indica que hay trámites que no están en nuestras manos uno de 

ellos es el Conservador de Bienes Raíces ya que ellos tienen sus plazos pero 

estamos haciendo lo posible para que se agilice, pero el gobierno regional nos 

pide el título de dominio para poder generar ciertos documentos 

Concejal Caro consulta esta localidad era la única para hacer este proyecto 

Nohemy Uribe contesta que sí, ya que no teníamos otro terreno más apropiado, 

lo vimos en la etapa de la formulación del perfil 

Claudio Torres dice cuando uno genera un proyecto debe justificarlo entre 

otros está la cantidad de disciplinas deportivas que se practican, la cantidad de 

gente que hay en la localidad, por eso a veces quedan fuera las otras 

localidades, estamos hablando de un proyecto grande de 400 ò 500 millones, 

entonces el gobierno  regional lo mide por rentabilidad tantos pesos por tantas 

personas y mientras más personas más pesos y mientras menos personas menos 

pesos nos pueden dar, pero esas son las reglas del juego que nosotros tenemos 

Concejal Ambler consulta en base a eso, se podría ver el plano, hay algo 

diseñado pregunta 
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Nohemy Uribe dice que no  hay, ya que debemos tener regularizado el tema del 

terreno primero, ahí el gobierno regional nos emite el convenio mandato y 

recién ahí podemos llamar a licitación y comenzar el desarrollo del diseño 

Concejal Ambler consulta existiría la posibilidad al costado hacia el norte la 

integración o colocación de otro campo deportivo de tierra 

Nohemy Uribe dice con este proyecto no, pero a futuro habría que evaluarlo 

Concejal Caro dice el compromiso de diseño es de 7 meses según dice aquí  

Nohemy Uribe dice sí pero la empresa ya nos solicitó un aumento de plazo   

Concejal Caro dice solicitó ampliación de 7 meses más 

Nohemy Uribe dice por lo que contaba el director de obras lamentablemente 

dependemos de otros organismos 

Concejal Caro dice aquí no hay fecha de inicio para poder saber las fechas en 

que partió y cuánta demora va a tener, para poder hacer gestiones con otras 

entidades públicas.  

Nohemy Uribe dice continuamos con el punto Nº 2 proceso presupuestario 

2011, los proyectos FNDR que están en proceso de licitación y adjudicados: 

Construcción de obras complementarias Multicancha, Punta Colorada etapa 

ejecución monto total de $139.752.000 el cual se distribuye en: gastos 

administrativos, obras civiles, inspección técnica y equipamiento, puntualmente 

las obras civiles se encuentran en proceso de licitación, se han realizado 2 

licitaciones públicas las cuales quedaron desiertas, fecha de adjudicación 

programada para esta licitación privada es para el 06 de Marzo y se firmaría el 

contrato el 25 de Marzo, cabe mencionar que a la visita en terreno realizada el 

29 de Enero no asistió ninguna empresa. 

Claudio Torres dice a esta visita se invitaron cuatro empresas y vino una, 

asistieron 2 empresas que no estaban invitadas estas no tiene opción de 

ofertar porque el sistema no lo permite y una que sí 
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Nohemy Uribe dice la duración de este proyecto en su etapa de ejecución es 

de 11 meses 

Claudio Torres comenta que la 1ª licitación pública quedó desierta, llegaron 5 

oferentes no quisieron participar por bajo presupuesto, en la segunda licitación 

pública participó una empresa del rubro de los huevos yo lo rechacé porque no 

era del rubro y además no fue a la visita de terreno, ahora esperamos que la 

empresa que fue haga su oferta y que esté dentro de los montos que están 

disponibles porque si no tenemos que solicitar al CORE que nos pueda 

suplementar dinero y ahí se nos alarga el proceso porque esto el Intendente lo 

presenta ante el CORE y ven cómo sacan plata y si están de acuerdo 

suplementan el proyecto   

Concejal Saavedra consulta y dentro de las probabilidades que crees tú 

(Claudio Torres) 

Claudio Torres dice vendría alto 

Concejal Caro consulta se puede pedir un suplemento de plata para este mismo 

proyecto 

Nohemy Uribe dice solo si llegara a ofertar un valor más alto 

Concejal Caro sería bueno que si se llegara a ofertar por algo más que nos digan 

para nosotros poder hacer alguna gestión, conversar con algún CORE, ver qué 

posibilidad tenemos 

Nohemy Uribe continúa con Reposición del Jardín Infantil Capullito La Higuera 

etapa ejecución por un monto total de $420.598.000 el cual se distribuye en: 

gastos administrativos, obras civiles, inspección técnica, equipamiento y 

equipos, se encuentra en proceso de licitación, fecha adjudicación martes 19 de 

Marzo, fecha estimada firma de contrato sería el 01 de Abril, ejecución 15 

meses 

Concejal Caro consulta cuándo presentan ustedes, cuándo las tiran al portal 

Nohemy Uribe dice ya están las bases de licitación en el portal  
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Claudio Torres dice 5 empresas se presentaron a licitar 

Concejal Saavedra consulta la ubicación del jardín donde quedaría  

Presidente  Galleguillos quedaría donde estaba la municipalidad antigua 

Nohemy Uribe continúa con el proyecto de Reposición del Centro de Salud de 

La Higuera este es el único proyecto donde la unidad técnica no es el municipio 

es el Servicio de Salud Coquimbo sin embargo por la importancia del proyecto 

lo estoy mencionando, etapa de ejecución, por un monto total se 

$1.834.096.000 el cual se distribuye en gastos administrativos, obras civiles, 

inspección técnica, equipamiento, equipos, otros gastos y vehículo,  la licitación 

tuvo retraso por el cambio en la normativa sísmica ya que todo edificio público 

debe acogerse a esta nueva normativa, las bases administrativas de este 

proyecto para el llamado a licitación está en toma de razón en la Contraloría 

porque a diferencia de los servicios como nosotros los municipios, las bases 

administrativas pasan por Contraloría 

Concejala Guzmán consulta el tiempo de toma de razón de cuánto es, cuánto se 

demora 

Nohemy Uribe dice en promedio creo que son 30 días no tengo la seguridad, 

desconozco los tiempos que se toma este organismo para visar, se solicitó 

formalmente a la directora del Servicio de Salud una respuesta para saber en 

qué estado está el proyecto del CES para hacer gestiones y agilizar el llamado 

a licitación 

Claudio Torres dice la Contraloría se demora entre 20 a 30 días si todo sale 

bien se cursa la toma de razón vuelve al servicio de salud y ellos recién hacen la 

verificación, se puede cursar con observaciones cosa que también se podría 

hacer la licitación, pero si las observaciones son mayores la Contraloría no toma 

razón y debe volver al servicio de Salud en donde deben subsanar dichas 

observaciones y enviarlas nuevamente a toma de razón, siempre son plazos que 

se escapan de nuestras manos, ahora nosotros lo que hacemos es revisar la 

página de la Contraloría porque ellos publican generalmente el mismo día o al 



 

32 

siguiente de cuando han tomado razón y vamos chequeando y se inician las 

gestiones con el servicio de salud 

Concejal Caro consulta en los 30 millones va incluida la ambulancia 

Nohemy Uribe indica que sí 

Nohemy Uribe indica que continuamos con el Punto Nº 3 proyectos en 

condiciones de iniciar un nuevo proceso presupuestario del FNDR: aquí tenemos 

la construcción Posta Salud Rural de Chungungo etapa ejecución monto 

estimado sería de $329.222.000 los cuales se van a distribuir en gastos 

administrativos, obras civiles, inspección técnica, equipamiento y equipos, 

estado actual diseño terminado en revisión de la secplan y un perfil con 

observaciones de este mismo organismo, duración estimada para la etapa de 

ejecución es de 10 meses el diseño se hizo con recursos municipales. 

Concejal Saavedra consulta si esta es posta porque el proyecto no consideró 

una ambulancia 

Nohemy Uribe dice que según la normativa del servicio de salud las ambulancias 

deberían estar todas concentradas en el CES, en Caleta Hornos esa ambulancia 

fue adquirida con recursos de un comité de adelanto, el FNDR no financia 

ambulancias 

Concejal Contreras dice hay que buscar alternativas municipio o a través de 

FOSIS, porque nosotros hemos tenido varias emergencias en Punta de Choros 

y requerimos de manera urgente una ambulancia y si Caleta Hornos tiene una 

podríamos optar a conseguir lo mismo a través de los mismos organismos o del 

municipio 

Nohemy Uribe dice continuamos con el punto N° 4 proyectos financiados por 

PMU-FIE, aquí tenemos en proceso de licitación y adjudicación el proyecto 

construcción cubierta de multicancha escuela Pedro Pablo Muñoz La Higuera, 

etapa de ejecución, monto $49.297.000 esta iniciativa se encuentra en proceso 

de licitación, fecha de adjudicación programada 13 de Febrero y fecha 

estimada de firma de contrato 01 de Marzo, duración 5 meses tuvimos una 
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visita de terreno la semana pasada llegaron tres oferente y hoy a las tres de la 

tarde tenemos el acto de apertura de esta iniciativa 

Concejal Saavedra consulta el proyecto dice construcción de cubierta pero ahí 

hay problemas en el sector de graderías deslizamiento de tierra hacia la 

carpeta especialmente cuando llueve 

Nohemy Uribe dice concejal lamentablemente en este proyecto no pudimos 

incluir otra partida porque el PMU nos permite un tope hasta de 50 millones de 

pesos para poder optar a financiamiento, a lo mejor más adelante a través de 

esta misma vía se puede optar a un proyecto para darle solución  

Rodrigo Campos dice usted se refiere a la gradería, que pasa ahí, pregunta 

Concejal Saavedra dice el problema es que hay permanente deslizamiento de 

piedras y tierra hacia la carpeta y más cuando llueve 

Rodrigo Campos dice cuando se diseñó el proyecto no se contempló ese tema 

pero cuando fuimos a la visita con la empresa consultora también nos dimos 

cuenta que las graderías están en mal estado, el cierro solamente el proyecto 

se adecua a la forma del terreno se modifican un poco las bases pero el 

proyecto se mantiene, habría que mejorarlas con otros fondos 

Concejal Caro consulta cuándo se adjudica una licitación no es necesario que la 

presentación que vaya en este mismo presupuesto algo abierto a cambios, que 

permita hacer cambios por ejemplo en la licitación de la doble vía Serena – 

Vallenar hay una cantidad de dinero que se puede utilizar en otras obras o 

fines pero sobre lo mismo, el Intendente anterior dejo la plata en La Serena 

para hacer mejoras en La Serena y no en las localidades que correspondían 

para acá, no sé si me entienden 

Claudio Torres dice la inquietud suya concejal Caro es bastante razonable pero 

en el caso que planteó es una caso de concesión tienen una ley especial que 

solamente es usada por el MOP en casos como éstos en donde hay un camino 

concesionado, donde hay un particular que se hace cargo de mantener una 

infraestructura estatal que después cobran, en el caso nuestro que son 

licitaciones normales el MOP tiene un reglamento y el municipio se asemeja en 
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algo a un presupuesto y tenemos dos alternativas contratarlo por precio 

unitario o una propuesta a suma alzada, se fijan los valores eso es lo que se 

debe cumplir y pagar porque son instrucciones de la Contraloría 

Concejal Caro dice que a lo mejor se podría haber hecho un pequeño cambio, a 

lo mejor colocar un fijador a esa tierra que se está deslizando y que a veces se 

usa en las murallas de tierra 

Claudio Torres dice las concesiones se manejan con la ley de concesiones, ahora 

puede que nos sobre plata y se pueda hacer una obra extraordinaria pero eso 

debe ser pedido y autorizado por quien nos da la plata en este caso por el 

Ministerio de educación  

Concejal Saavedra dice eso tendría que ser antes que llueva 

Claudio Torres dice me refiero a ahora en la apertura vienen dos o tres  

contratistas por ejemplo alguien oferta menos plata y ese saldo que queda se 

podría utilizar con la autorización del ministerio de educación 

Concejal Ambler consulta es mucho el costo que lo haga el municipio en un 

momento determinado en el caso que no suceda lo que usted dice 

Claudio Torres dice habría que cuantificar 

Nohemy Uribe continúa con el punto 5 proyectos postulados al PMU-IRAL en 

donde tenemos: Gimnasio al aire libre plaza Tierras Blancas de Caleta Hornos 

etapa de ejecución monto $9.872.000, se está trabajando en la elaboración de 

las bases administrativas de las obras para dar inicio al proceso de licitación, 

fecha estimada de publicación 18 de Febrero, duración 6 meses 

Francisco Cabrera dice el proyecto consiste en terminar de cerrar el sector 

donde se ponen los camiones con muro de piedra, hacer un tratamiento de 

pavimento y techar además colocar un set de máquinas de ejercicio y dos 

bebederos 

Nohemy Uribe continúa con el punto N° 6 proyectos postulados al PMB- 

Acciones concurrentes aquí tenemos: Construcción casetas sanitarias y 

solución intermedias para Los Choros etapa diseño monto $31.114.000 el 
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proyecto está en etapa diseño la empresa actual consultoría contratada a  

Sergio Westphal, contrato se firmó el pasado 30 de Septiembre de 2009, 

solicitó varios aumentos de plazo, su contrato caducó el 30 de Noviembre de 

2012, el proyecto de la planta de tratamiento se encuentra aprobado por el 

servicio de salud y el proyecto de la pavimentación no se encuentra aprobado 

por el SERVIU, falta perfil completo, además de lo que el informe indica, plazo 

inicial de este proyecto era de 6 meses 

Concejala Guzmán consulta por qué el proyecto de pavimentación no está 

aprobado por el SERVIU 

Nohemy Uribe dice porque el consultor no dio respuestas a las observaciones 

que el SERVIU hizo al proyecto, administrativamente caducó el contrato no va 

a seguir y el saldo que queda se va a utilizar en contratar a un nuevo 

profesional para que en forma definitiva saque este proyecto 

Concejal Caro consulta él no se hace responsable no hay alguna forma de 

hacerlo que termine 

Nohemy Uribe dice lo llamamos pero nos dijo que está de vacaciones, esa fue 

su respuesta 

Presidente Galleguillos dice lo que pasa con este proyecto concejales, cuando a 

mi Sergio Díaz me manifiesta que lleva dos años solicitando aumento de plazos 

y no termina, había que tomar una determinación, caducar el contrato 

cancelarle lo que se le debe y con la diferencia terminar lo que falta del 

proyecto porque el consultor no da garantías 

Concejal Caro dice aquí el proyecto no saco pavimentación pero adjunto a este 

mismo proyecto va también parte de iluminación  

Presidente Galleguillos dice este es proyecto integral de Los Choros que 

contempla alumbrado público del sector que anteriormente conversamos, 

pavimentación, alcantarillado, casetas sanitarias e iluminación domiciliaria y 

lleva estancado 2 años este contrato se firmó el año 2009 aún no se termina el 

diseño para presentar la ejecución, el mismo contratista pide plazo y más plazo 

en el fondo no tienen ninguna intención de querer terminar la pega, entonces 
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hay que buscar la manera de terminar este diseño para poder postularlo como 

municipalidad a la etapa de ejecución y que contemple todo. 

Concejal Caro pide algún número de teléfono o algo para comunicarse con él, la 

razón social, más que nada para hacerlo público ya que es una daño a la 

comunidad, al municipio una falta de respeto a los pobladores 

Concejal Contreras dice debe tener alguna responsabilidad legal el Sr. Sergio 

Whestpal 

Nohemy Uribe dice todos los antecedentes fueron remitidos al asesor jurídico 

quién los está revisando 

Presidente Galleguillos dice hay que ver, hacer una querella por incumplimiento 

de contrato, ahora con los 10 millones que no se le han pagado se va a contratar 

un nuevo profesional para terminar el proyecto 

Nahim Escudero dice hay partes del proyecto que están listos, de 

alcantarillado el que ya está aprobado por el servicio de salud 

Presidente Galleguillos dice estas son observaciones técnicas que hay que 

hacerlas, entonces este proyecto va a tener su RS (revisión satisfactoria) este 

año 

Nohemy Uribe dice continuamos con la Asistencia técnica para generación de 

proyectos para varias localidades de la comuna, etapa asistencia técnica, monto 

aprobado fue de $32.400.000, la asistencia fue contratada en el mes de Enero 

de este año y está a cargo de los profesionales Rodrigo Campos Arquitecto y 

Nahim Escudero Ingeniero civil, la duración de los contratos es de 12 meses. 

Por último tenemos las obras de conservación de la Planta de Osmosis Inversa 

APR de Caleta Hornos monto aprobado $76.031.000 que fue adjudicada a la 

Empresa OperPlant Service  lleva un avance de 90% plazo inicial de 75 días y 

ha tenido 2 aumentos de plazo faltando solo la capacitación de operarios fecha 

de término 27 de Febrero de 2013 

Concejal Caro consulta los aumentos de plazo no llevan multas, descuentos nada 

y como se hace el aumento de plazo 
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Nohemy Uribe dice lo solicitan 

Concejal Caro dice si yo hago un proyecto y lo licito en las bases yo doy plazo, 

doy 12 meses en las mismas bases debe decir si usted se pasa del plazo por 

cada día de atraso hay un descuento por ejemplo de $1000 por día 

Nohemy Uribe dice muchos de los proyectos cuando tienen atrasos se deben  a 

que tienen que tener las aprobaciones de los servicios relacionados con lo que 

se está diseñando y no depende del consultor esos plazos, por ejemplo en la 

seremìa de salud  proyecto de alcantarillado, IND cuando son proyectos de 

deporte, educación cuando hablamos de jardines ellos se pueden tomar el 

tiempo que sea necesario 

Concejal Caro dice y en la parte de construcción 

Claudio Torres dice en el 100% de las bases se colocan multas por los atrasos 

en las entregas, y las multas indicamos que se descuentan de los pagos, ha 

habido multas grandes en el caso de la empresa del edifico se le multó con 40 

millones, los aumentos de plazo están asociados a dos cosas, uno puede suceder 

que consideremos obras extraordinarias o aumentos de obras estas se piden a 

quien nos da la plata para ejecutarlas entonces eso no depende del contratista, 

y la otra alternativa que se da por ejemplo la empresa ofertó por 62 millones y 

quedaron 9 millones entonces lo que hicimos fue acordar con la empresa y con 

la Subdere ampliar obras y para eso se hace un informe y ahí se ve si procede o 

no, cuando construimos el APR de La Higuera y se entregó un informe negativo 

por el inspector se les debió cobrar una multa entonces se hacen valer las 

bases administrativas, pero los aumentos de plazo generalmente obedecen a 

mejorar los proyectos o porque quedaron saldos que vamos a ocupar 

Mario González aclara la consulta de los meses de aumento de plazo de la  

empresa Vertex es de 10 meses tienen plazo hasta el 22 de Septiembre de 

2013 

Concejal Saavedra consulta el Alcalde dijo que habían 300 millones de recursos 

para trabajar en las plazas, son para ejecutar durante el año y cuáles son, 

pregunta 
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Nohemy Uribe esa es la cartera que deben trabajar los nuevos profesionales 

Rodrigo Campos dice dentro de los proyectos PMU que tenemos que trabajar y 

priorizar, tenemos 19 ideas, 11 de los proyectos tienen que ver con 

infraestructura y 8 tienen  que  ver con ingeniería, pero lo primero que vamos a 

ver es el diseño de la plaza de Caleta Hornos y para la próxima semana 

debemos comenzar con el diseño del Club Deportivo de Chungungo  

 

Nohemy Uribe da por finalizada la presentación de SECPLAN, no habiendo más 

consultas los funcionarios se retiran 

 

En tratamiento punto Nº 5 de la tabla entrega balance ejecución 

presupuestaria Educación, Salud y Municipal 

Presidente Galleguillos dice esto se analiza la próxima sesión 

 

En tratamiento punto 6 de la tabla Varios 

Concejal Saavedra dice informarles que asistí a un seminario de salud para los 

fines consiguientes 

Concejal Contreras dice solo recordarle que en algún programa se acuerde de 

la ambulancia para Punta de Choros, además recordarle la situación de don 

Eugenio Zepeda de Punta Colorada, ver alguna solución 

Presidente Galleguillos dice eso es responsabilidad del transportista nosotros 

le pasamos la plata a él y él le paga al transportista 

Concejal Contreras dice tengo entendido que se le paga al transportista, 

también quisiera consultar si se hizo algo con respecto a la petición de poder 

tener una chaqueta o algo con el logo municipal ya que vamos a salir 

Presidente Galleguillos dice que eso se le encargo a Marcelo Araya y el está 

con vacaciones pero le vamos a consultar, pide a don Mario Pizarro que llame a 
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la Sra. Perla y consulte si se le está pagando a ella por el traslado del Sr. 

Eugenio Zepeda porque si es así no lo puede dejar sin asiento 

Concejala Guzmán dice lo mismo pasa en el furgón de Chungungo 

Presidente Galleguillos dice que no ya que es diferente el tema a algunos 

transportistas se les paga por trasladar a algunas personas que van a dializarse 

a Serena 

Concejal Caro dice quisiera pedirle por lo que se ha leído sobre el tema de la 

Sra. Patricia Pérez que se le mejore un poco su estadía en la oficina, cortinaje, 

reparaciones que pueda necesitar, ventilador, cosas que no son muy difíciles de 

tener 

Presidente Galleguillos dice sí mejorar sus condiciones de trabajo 

Concejal Caro dice son pocas las cosas que le falta colocar una pizarra.  

Además quisiera solicitar si en el cronograma de salud donde faltan los 

nombres esperamos que los incluyan para poder identificarlos, bueno el 

concejal Contreras tocó el tema de las chaquetas que habíamos pedido, lo otro 

que me preocupa es la carta que nos entregaron algunos pobladores de La 

Higuera, la cual solicita a don Mario Pizarro si la pueda leer  

Mario Pizarro da lectura a la carta enviada por la Sra. Uberlinda Fábrega , 

Isabel Fábrega y Luisa Fábrega, en donde solicitan se suspendan las 

actividades, manifiestan que se reunieron con el Alcalde para solicitar se 

suspenda el carnaval por desórdenes que están afectando a sus hijos que son 

menores de edad a lo cual el Alcalde nos respondió que no podía suspender las 

actividades por algunos menores, además indican en su carta que no se cuenta 

con el resguardo policial necesario y solicitan tratar este punto en alguna 

sesión de Concejo 

Concejal Caro la preocupación mía es porque hubo una aprobación del  concejo 

para hacer actividades en la comuna en las cuales yo quise hacer 

modificaciones y me opuse en varias que eso está en acta y lo hice para 

prevenir estas cosas, usted tiene que preocuparse y leer la planificación que 

hacen y respetarla sin hacer modificaciones en el intermedio la gente se ha 
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quejado se ha retirado de la participación del carnaval, no es bueno esto trae 

una mala gestión al municipio,  hay que ver la manera en que no se pueda ingerir 

alcohol en los eventos del municipio porque van a haber desordenes y 

problemas delictuales,  porque cualquier delito o accidente va a ser siempre mi 

preocupación, creo que la gente ya se está oponiendo, sobre lo mismo  hay 

personas que están trabajando en esto porque me imagino que no está pagando 

viáticos, horas extraordinarias porque son de las arcas municipales 

Presidente Galleguillos dice son personas que trabajan a honorarios por lo 

tanto no tienen derecho a viáticos ni a horas extras 

Concejal Caro dice me refiero a la Sra. Ruth Callejas ella trabaja en las 

comisiones consulta 

Presidente Galleguillos dice ella está encargada de las actividades y es la única 

que tiene responsabilidad funcionaria 

Concejal Caro dice yo he pasado justo en las actividades y no hacen nada no es 

correcto yo no voy a ir a una localidad a sentarme 

Concejal Saavedra indica respecto a esa persona (Ruth Callejas) dice el día 

lunes después que terminó la actividad había que acarrear las sillas y lo hicimos 

ya que no había más personal 

Concejal Caro dice espero Alcalde que no vuelva a suceder lo que el voy a decir 

aquí hay gente de la misma organización de los eventos como la Sra. Erika 

Valenzuela tomando trago en la noche en los eventos municipales eso no puede 

ocurrir ellos son el ejemplo, ellos después de la actividad pueden hacer 

cualquier cosa, pero hay que tener mucho ojo 

Presidente Galleguillos dice aquí no se ha autorizado venta ni consumo de 

bebidas alcohólicas en las actividades municipales, se hizo una solicitud para 

vender trago en la plaza y fue rechazada, efectivamente tuve una reunión con 

estas personas que trajeron esta carta y me pidieron que suspendiera las 

actividades del carnaval y les dije que por culpa de un grupo de muchachos yo 

no voy a suspender el carnaval, tampoco le voy a quitar piso a las personas que 

trabajan conmigo ya he detectado que hubieron algunos errores que se tendrán 
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que asumir hay imprevistos y si no lo hicieron bien tendremos que aprender de 

los errores, las actividades van a terminar sin venta de bebidas alcohólicas, en 

el caso de la Sra. Ruth Callejas  ella es la única que se queda en la noche que 

tiene responsabilidad administrativa obviamente el trabajo de esa persona es 

al inicio y al final y después debe dejar todo cerrado 

Concejala Carmona dice en la administración anterior yo trabaje por 3 años se 

entrega una planificación la que no se modifica por algo se llega a un acuerdo 

con las candidatas y los apoderados, ahora un grupo se retiró de esta actividad 

no sé cómo lo van a hacer para entregar el premio en que calidad se les va a 

entregar como lo va a hacer el municipio, porque según la ley 18692 de 

colaboradores del estado deben estar inscritos para recibir fondos municipales 

Presidente Galleguillos dice como entrega de premios y otros, existe un ítem 

para esto 

Concejala Guzmán dice dentro de la carta dice que es escasa la presencia 

policial 

Concejala Carmona dice a modo de consulta la comisión que trabaja en este 

tema es la que coordina estas reuniones con las policías, agrega nosotros jamás 

tuvimos problemas en las actividades y nos costaba bastante que la alcaldesa 

diera permiso para baile siempre estaba muy al pendiente de que estuviera 

carabineros, ahora que va a pasar si el sábado se nos junta con otra actividad 

va a haber muchos problemas 

Presidente Galleguillos dice como siempre lo han hecho, el carnaval siempre 

termina con un baile público 

Concejala Carmona dice eso va a tener que coordinarlo 

Presidente Galleguillos pregunta pero de dónde sacan la información que no va a 

haber resguardo policial tenemos todo coordinado con la Policía de 

investigaciones y con Carabineros 

Concejala Carmona dice también hay baile en Caleta Hornos además del baile en 

La Higuera 
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Presidente Galleguillos aclara el baile de Caleta Hornos es a beneficio de una 

persona que está enferma de cáncer, además dice cuando la PDI anda en el 

furgón blanco todos lo saben, lo que queremos es que ellos vengan en forma 

discreta, anónima y esa estrategia tiene que hacerse de una manera que de 

resultado 

Concejal Saavedra dice la preocupación de los concejales es la que tenemos 

todos, yo vine a la inauguración y el lunes cuando el Alcalde subió al escenario lo 

que dijo que participarán en armonía que esta es una fiesta de unidad para que 

la gente disfrutara en familia, pensamos que ojalá se mantuviera hasta el día 

sábado y todos sabemos que eso no pasa y eso se da aquí y en muchas otras 

partes nosotros no podemos quedar en manos de ellos y que nos condicionen y 

esto tiene que terminar como se programó, lo que se da en todos los bailes 

públicos es el consumo de bebidas alcohólicas Carabineros se encarga de 

controlar, yo escuchaba a la Sra. Uberlinda Fábrega dando por hecho que algo 

va a suceder yo creo que no va a ser así 

Presidente Galleguillos dice y la pelea no se da por la competencia, es un tema 

aislado, histórico y personal 

Concejal Carmona dice esto pasa como por problemas de familias 

Concejal Saavedra dice el último baile que hubo acá estaban preocupados por 

que andaban los chuchetas, entonces el Alcalde les dijo que terminen antes la 

actividad 

Presidente Galleguillos dice ese día el permiso era hasta las tres de la mañana 

y les dije a los organizadores que terminen a las dos de la mañana y el problema 

que hubo fue después de eso. 

Concejal Caro dice la responsabilidad la tiene el municipio de la organización y 

todo y esto se puede hacer público, por eso le digo hay que prevenir 

Concejal Saavedra dice al concejal Caro tú fuiste presidente de la junta de 

vecinos y de un club deportivo de El Trapiche y cuántos bailes organizaste 

también hubieron problemas 
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Concejal Caro dice yo organice muchos bailes y beneficios y  jamás tuvimos 

problemas, siempre fuimos responsables 

Concejal Saavedra como dice el Alcalde esto parte así y termina así 

Presidente Galleguillos dice el hecho de que haya habido una pelea no tiene 

nada que ver con el carnaval 

Concejal Caro dice pero la actividad se está prestando para eso 

Concejal Saavedra dice eso siempre ha sido así en todas las actividades 

siempre ha habido consumo de alcohol 

Concejala Carmona dice confío en lo que usted está diciendo que está 

coordinado con la PDI y carabineros porque hay que tener cuidado si hay baile 

en las tres localidades, las actividades no debieran cruzarse así mas cuando 

tenemos tan pocos carabineros en La Higuera 

Concejal Caro dice esto es en beneficio suyo, que no se le arranquen en hacer 

demasiadas actividades en localidades alejadas, tampoco estoy diciendo que 

esto no ha sucedido antes, pero hay que prevenir 

Concejal Contreras dice respaldo al concejal Caro en la preocupación por que 

nunca pensamos en recibir a las Sras. al borde de las lágrimas por tanto le 

solicité a la Sra. que lo trajera por escrito, ahora si el carnaval se suspendiera 

que diría la familia le ganamos, entonces se puede crear un conflicto más 

grande 

Concejala Carmona dice a lo mejor el día de la coronación puede ser en un 

horario moderado, además se han hecho discoteque, bailes, entonces se puede 

prevenir  

Concejal Contreras dice los tiempos han cambiado y por lo tanto pensando en 

proteger al Alcalde y que no tenga algún tipo de demanda o salga en algún 

diario 

Concejala Carmona dice a lo mejor lo que se podría hacer es disminuir el 

horario, además hay más actividades en las localidades 
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Concejal Contreras dice por ejemplo cuando se hizo la actividad en Punta de 

Choros se terminó el baile y se terminó no mas 

Presidente Galleguillos dice eso también se ha hecho y se puede hacer 

Concejala Carmona consulta con respecto al paramédico de Punta Colorada 

tengo entendido que está en la posta pero en qué calidad está 

Presidente Galleguillos dice él estaba trabajando por turnos SUR pero ahora la 

Sra.  Leonor Ortega me dice que no puede estar por el SUR, decidí volver a 

contratarlo pero a contrata, yo ayer hablé con él en la tarde y se le ofreció las 

condiciones económicas, turnos, etc. y el aceptó por lo tanto desde ayer está 

de vuelta en Punta Colorada a pesar que la Sra. Leonor me dijo que no lo 

contratara yo lo contraté igual 

Concejal Caro pregunta por qué la Sra. Leonor no lo quería contratar 

Presidente Galleguillos dice que por algunos problemas que tuvieron con 

anterioridad por un permiso solicitado que no se le autorizó y él igual viajó al 

norte, pero el paramédico aceptó hacer los turnos cada 15 días 

Concejal Caro dice las remuneraciones de los paramédicos creo que no pasan de 

$350.000 

Presidente Galleguillos indica que sería aproximadamente de $350.000 cuando 

lo llamé el pedía $600.000 entonces se le dijo que no podía pagarle eso 

Concejal Caro consulta pero cuánto gana un paramédico 

Presidente Galleguillos dice depende de las categorías pero las remuneraciones 

están en la página web 

Concejal Caro consulta aparte de esos $350.000 se les paga algún bono de 

incentivo 

Presidente Galleguillos dice también se les paga cometidos si van a La Serena 

de $14000 y si vienen los paramédicos desde las postas a La Higuera ganan la 

mitad de un cometido que son $7.200 
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Concejala Carmona dice recibimos la información del departamento sobre el 

tema de la licitación pública y sobre el contrato de la Sra. Marianela Zavala 

pero sigo quedándome con la duda ya que la ley dice que debiera ser técnico 

superior y ella tiene técnico medio, pero bueno si dicen que la Contraloría no lo 

objetó, porque según la ley 19.378 en el art. 5º dice claramente el personal 

regido por este estatuto se clasificarán en la siguiente categoría funcionaria: 

A médicos cirujanos, farmacéutico, químico farmacéutico, bioquímico y cirujano 

dentista; B otros profesionales; C técnicos de nivel superior; D 

administrativos, quedo con la duda pero puedo consultarlo en la Contraloría, lo 

otro el organigrama me gustaría saber si se está trabajando esto en conjunto 

con los funcionarios, parte del gremio, el director del CES porque para que 

esto funcione se tiene que trabajar con todo el equipo 

Presidente Galleguillos dice ese plan de salud se trabajó el año pasado pero no 

sé si fue trabajado en equipo, este año cuando se haga el plan de trabajo ahí yo 

puedo responderle porque ahí va ser responsable esta administración, ahora me 

di cuenta de la descoordinación que hay entre el CES y el departamento de 

salud. 

Concejala Carmona consulta por los programas sociales como habitabilidad, 

familias puente y chile solidario estos siguen en la Municipalidad, porque 

nosotros en la comuna tenemos muchas personas que pertenecen a estos 

programas, la Sra. Judith Alfaro sigue a cargo del programa puente, esto viene 

de un convenio entre el municipio y el FOSIS consulta esto pasa por el concejo 

Presidente Galleguillos dice que el FOSIS va a implementar 2 programas 

nuevos en la comuna de hecho se van a generar los convenios, uno de apoyo 

psicosocial y acompañamiento socio-laboral para beneficiar 31 familias nuevas y 

va atender además a las familias del programa puente 

Concejala Carmona consulta entonces llegarían nuevos profesionales 

Presidente Galleguillos dice el convenio establece la contratación de dos 

profesionales por media jornada pero yo le pedí al Director contratar un solo 

profesional por jornada completa 
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Concejala Carmona dice en la sesión anterior planteamos el tema del concurso 

público para salud cuándo se le va a dar solución a ese tema 

Presidente Galleguillos dice la Sra. Leonor Ortega esta instruida que en el mes 

de febrero debieran estar lista las bases 

Concejal Ambler dice la preocupación por el tema de las fiestas es real, pero 

no tiene porqué suspenderse, si pedir más apoyo a las policías carabineros e 

investigaciones, además consulta cuánto es el viático de salud 

Mario Pizarro dice hay dos tipos uno para cuando salen de la comuna y otro 

local eso lo implementó el departamento de salud, no lo tiene el municipio 

desconozco el valor exacto 

Concejal Ambler dice quisiera comentarles la situación en la que se encuentra 

Franco Osorio de Caleta Hornos ya que a la fecha se encuentra con problemas 

de salud espero que el municipio y todos nosotros le prestemos todo el apoyo 

necesario 

Presidente Galleguillos dice a Franco Osorio y a su madre se le ha prestado 

todo el apoyo en el departamento social, apoyo económico y en pasajes cuando 

ha necesitado viajar a Santiago, además se está programando una actividad en 

Caleta Hornos para el día 23 de Febrero para recaudar fondos  

Concejala Guzmán dice me tocó estar el día lunes en el departamento social 

haciendo unas consultas con el Sr. Felipe Quispe más que nada si había una 

posibilidad de que salga a terreno para visitar a la familia Hidalgo, estas son 

personas de escasos recursos que necesitan orientación o una pieza en donde 

puedan vivir dignamente entonces yo consulté al jefe del departamento y me 

dice que están con mucho trabajo en este momento 

Presidente Galleguillos dice se está evaluando, además le pedí a Felipe Quispe 

que 3 días lunes, miércoles y viernes atienda en el municipio y los otros días 

salga a terreno 
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Concejal Contreras dice sería conveniente que si sale a terreno visite las 

postas y a las junta de vecinos para obtener información ya que ellos son 

quienes conocen la realidad de las localidades y de las familias 

Concejala Guzmán dice relacionado con el paramédico de Chungungo pero lo veo 

con muy pocas ganas de trabajar está como disconforme, no puede llevar a la 

familia, el lunes vino una pobladora y puso un reclamo por la mala atención, hay 

poca disponibilidad por parte de él y lo veo desmotivado, al final esto va a 

empezar a afectar a la población porque sacaron a un paramédico, la población 

quiso que lo sacarán y ahora no están mejor, entonces estamos en una 

contradicción 

Presidente Galleguillos dice él cuándo llego a trabajar las condiciones laborales 

y de remuneración fueron pactadas y las aceptó no ha manifestado en ningún 

momento disconformidad y eso finalmente tiene que resolverlo el 

departamento, ellos también tienen deberes como preocuparse que esto 

funcione es responsabilidad del departamento, solicita a  Don Mario Pizarro 

hacer un oficio a Leonor Ortega  indicando la preocupación de la concejala 

Guzmán para que vaya y hable con él paramédico y averigue que es lo que 

necesita y que tome las medidas 

Mario Pizarro dice y él debiera comunicar si tiene aprehensiones o problemas 

Concejala Guzmán dice también fui al seminario de Salud junto con el concejal 

Saavedra, además quisiera dejarlos invitados para que puedan asistir al festival 

de Chungungo, está actividad la ha organizado la junta de vecinos 

Presidente Galleguillos dice como municipio estamos apoyando esa actividad 

Concejal Contreras dice quisiera comentarle que fui a visitar al paramédico de 

Punta de Choros y le manifesté que la Concejala Carmona estaba a cargo de la 

comisión de salud y me dice que tiene oxígeno y además tiene uno personal, así 

que la gente también está muy contenta y conforme con la atención 

Presidente Galleguillos dice solicitamos al CES que se compren más tubos de 

oxigeno 
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Concejala Guzmán consulta por el tema de las radios de cada posta están todas 

malas, por ejemplo si quieren llamar por alguna emergencia como lo hacen si en 

algún momento no hay señal para celulares 

Presidente Galleguillos dice nosotros en el Concejo anterior planteamos 

presentar un proyecto para adquirir camionetas de emergencia y mejorar los 

equipos radiales pero no sucedió nada 

Concejal Contreras dice sí porque a veces se cae la señal de los satélites y 

fallan los celulares y quedamos absolutamente incomunicados 

Concejala Carmona pregunta por la actividad del día sábado, si se nos va a 

invitar o por lo que tenemos en la programación pero aquí no sale el horario 

Presidente Galleguillos dice se les va a enviar un correo 

 

Presidente Galleguillos dice no habiendo más puntos que tratar se da término a 

la sesión siendo las 15:00 hrs. 
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